InZ, Franjo Kamenetkij

METODE ZA ODREDIVANJE CIJENE KOSTANJA VEZANIH PROIZVODA
U POLJOPRIVREDI I NJIHOVA (NE) VALJANOST

UV OD

Cijena kcsdtanja je sinteticki pokazatelj, a njegova visina je odraz ekono-
miziranja sa ¢iniocimg proizvednje, tj. utroska materijala, energije, usluga,
radne snage i dr. Buduéj da se svaki od ¢inilaca proizvodnje moze mijenjati,
mijenja se i cijena ko$tanja. Zato u istom poduzeéu i za isti proizved ona moze
biti razli¢ita u vremenskom nizu (po godinama ilj po mjesecima), a razli¢ita
je i u pojedinim poduzeé¢ima. Stoga cdredene stvarne cijene kogtanja omo-
gucuju usporedivanje izmeduy razli¢itih godina i izmedu razli¢itih poduzeéa,
i to u pogledu trogkova proizvodnje, kao i ispitivanje utjecaja pojedinih &i-
nilaca proizvodnje na visiny i strukturu trogkova, odnosno cijene kcstanja
(promjena cijena i ostalih uvjeta proizvodnje). Tako shvaéena cijena koStanja
predstavlja usporedivi pokazatelj o tro$kovima proizvodnje,

Odredena cijena kostanja u odnosu na prodajnu cijenu otkriva ekonom-
sku efikasnost proizvodnje, tj. osim $to omoguéuje usporedivanje troSkova,
Ona omogucuje odredivanje i usporedivanje efekta, Stoga je ona bitan poka-
zatelj ne samo ekonomiziranja i efikasnostj veé¢ gotove proizvodnje, nego
i za predvidanje (planiranje) buduée proizvodnje. Takvo znatenje cijene
kostanja kag pokazatelja, ujedno ukazuje na znacenje valjanosti metoda ko-
jima se ona odreduje. Cijena koStanja omogucuje izvodenje pravilnih zak-
ljugaka i poduzimanje odgovarajuéih mjera samo onda, ako je realna. Nere-
alna CK moZe datj podlogu za potpuno neispravne zakljuéke ; uzrokovati ve-
like zablude,

Problematika odredivanja cijene kostanja, pesebng odredivanja cijena
koStanja vezanih proizvoda u poljoprivredi, veoma je sloZena. Zato nam ovdje
nije cilj da se upuStamo y svy tu problematiku, kao i na razli¢its gledista
brojnih autora.

Ograni¢avamo se na ispitivanje (ne) valjanosti pojedinih postojeéih, u
nauci priznatih i u praksi davng usvojenih i ra$irenih metoda za odredivanje
cijena koStanja vezanih proizvoda u poljoprivredi, To ¢inimo zato Sto su nasa
istrazivanja pokazala da su neke od postoje¢ih i rasirenih metoda potpuno
pogresne i da daju krive rezultate, odnosno nerealne cijene kostanja,

Ujedno nam je cilj da naugne radnike i kerisnike tih metoda upozorimo
na njinovu (ne) valjanost i tako bar ubuduée da sprije¢imo moguce poslje-
dice i zablude, te da ukaZemo na Stetnost mehanicistiék‘o-pralkticisti‘ékog us-
vajanja i prenosenja pojedinih meteda, bez kritickog nau¢nog provjeravanja
i ocjenjivanja njihove valjanosti,
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MATEMATICKO OBRAZLOZENJE I FORMULIRANJE PROBLEMA
ODREDIVANJA CIJENE KOSTANJA

Pod cijencm kostanja (CK) razumijeva se iznos trc§kova proizvodnje po
jedinici proizvoda (kg, 1, q, t). U jedncstavnoj proizvodnjj cna se dobiva tako
da se ukupni trogkovi precizvednje podijele s brejem proizvedenih jedinica, tj.

Ukupni tre§kovi proizvodnje UT
Broj jedinica proizvoda Q

U matematitkem sm'slu CK je kvocijent, zbcg &ega njena velitina zavisi
od veli¢ine brojnika i nazivnika, odnosno to je rezultanta dviju u cdnos stav-
ljenih veli¢ina. Zato je CK relativni pokazatelj. Iz navedene formule je oci-
gledno da ¢e CK istog proizvoda biti to niZa $to je manji brojnik i veéi na-
zivnik, odnosno $to su nizi ukupni troSkovi proizvodnje i veéi broj jedinica
preizvoda.

Buduéi da je CK kvocijent, dcbiven iz dviju veli¢ina, to se iz bilo koje
poznate dvije velitine moZe cdrediti treéa. Iz gornje formule takoder- je
vidljivo da je:

T

= idaje UT = Q.
Q CK idajeU Q . CK

Drugim rijedima, ako je CK kvocijent dcbiven iz ukupnih treSkova i
broja jedinica proizveda, onda ukupni troskovi podijeljeni sa CK moraju
dati broj jedinica proizvoda, a broj jedinica proizvoda, mnoZen sa CK mora
dati ukupne troskove proizvodnje.

[Ove &injenice su trivijalne, a mi ih isticemo zato Sto su bitne u ispitiva-
nju valjanosti metcda za odredivanje CK vezanih proizvoda.

Prema navedenoj formuli, kod odredivanja CK proizvoda u jednostavnoj
proizvodnji nema problema. Za razliku od jedncstavne, vezanu proizvednju
karakterizira usporedno dobivanje dva ili viSe proizveda, i to na istom mjes-
tu troskcve, kod istih vrsta trosSkova itd.

Oznatimo 1i vezane proizvode sa Pi, P2 Ps... Pn, tada vezanu proiz-
vodnju matematicki mozemo izraziti kao sumu (zbroj) pojedinaénih proizvoda,
kod odredenih ukupnih trodkova vezane proizvodnje, Oznatimo li, nadalje,
broj jedinica vezanih proizveda sa Qi, Q, Qs... Qn, tada bi prosje¢nu CK
za sve proizvode dala gornja formula, modificirana u ovaj oblik:

uT
@+ Q-+ Q@+ ...+ Qn)

@ CK =

To bi vrijedilo da se radi o istevrsnim preoizvodima, koji se mogu svesti
na isti nazivnik. Takay je slutaj u proizvednji koja daje jedan proizvod, ali
razli¢ite kvalitete, od kojih se svaka javlja kao vezani proizved (cbzirom na
prodajnu cijenu i namjenu). To je slu¢aj u proizvodnji voca, stclnog grozda i
povréa, a moze se pojaviti i kod pojedinih ratarskih kultura.
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Konkretno, ako se u proizvodnj; stolnog grozda dobivaju &etiri kvalitete
(klasa), onda se prosje¢na CK stolnog grozda moZe odrediti na bazi ukupnih
troSkova i ukupne proizvodnje, mada ukupna proizvodnja predstavlja sumu
proizvodnji po klasama.

Problem nastaje ondje, gdje se u vezanoj proizvednjj dobivaju raznovrsni
i medusobno neuspcredivi proizvedi, cdnosno proizvoedi koji se ne mogu
svesti na isti nazivnik ili izreziti u jednoj veli¢ini. To posebno vrijedj za sto-
Carsku proizvodnju (mlijeko i stajski gnoj nemaju zajedni¢kog nazivnika).
U tom slu¢aju nije moguée dobiti prosjeénu CK za vezane proizvede, veé
se prethodno po proizvedima moraju raspodijeliti ukupnj troskovi.

Zbog toga ukupni trogkovi (UT) vezane proizvodnje predstavljaju sumu
pripadajué¢ih (ukupnih) treskova vezanih proizvoda, Oznalimo 1i (ukupne)

troSkove pojedina¢nih (vezanih) proizvoda sa Ti, T2, Ts ... Tn, moZemo pisati:
n
UT = (Tt + T2 + Ts + .... + Tn), ili skraéeno; UT = b
=1

Oznaéimo li istovremeno ukupnu vezanu proizvednju sa UQ, moZemo pisati:

UQ =@ T Q@+ @ + ... -+ Qn), cdnosno,
n
= =
Q=1

Kod vezanih istovrsnih proizvoda prosjeéna CK za sve proizvode bit ée
stoga jednaka:

n
z
T=1 UuT
n UuQ
b
Q=1
CK pojedinaénih proizvoda dobit ée se na slijedeéi nadin:
Ti Te Ts Tn
CK1 = _Ql—’ CKe = T’ CKs = _QS - ... CKn = Qn

Preosjetna CK svih istovrsnih vezanih proizvoda bit ée jednaka kvoci-
jentu izmedu ukupnih treskova i ukupnog broja jedinica istovrsnih vezanih
proizvoda, odnosno bit ée jednaka ponderiranoj artimetiC¢koj sredini CK po
vezanim proizvedima i broja njihovih jedinica.

Na taj natin se prosjetna CK ukupne vezane proizvodnje, odredena kao
(obi¢na) artimeti¢ka sreding (kvocijent) izmedu ukupnih trokova i ukupnog
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broja proizvedenih jedinica izjednatava s ponderiranom artimeti¢kom sre-
dinom CK po proizvodima.

U tome je su$tina problema odredivanja CK vezanih proizvoda i polazna
osnovica za ispitivanje valjanosti pojedinih metoda. Troskove vezane proiz-
vodnje i CK po proizvodima treba promatrati u njihovoj cjelini.

Osnovni problem kod odredivanja CK vezanih proizvoda sastoji se u
razvrstavanju, podjeli ili razdiobi ukupnih tro§kova vezane proizvodnje na
pojedine vezane proizvede. Pri tome je jasno, bez obzira na primijenjeni
klju¢ (metodu) razdiobe da suma dobivenih pripadajué¢ih (ukupnih) troSkova
po vezanim proizvodima, mora biti jednaka ukupnim trcSkovima vezane
proizvodnje.

Kada su ukupni tro$kovi podijeljeni na vezane proizvode, tada je CK
svakog od njih jednostavno odrediti pomoéu veé navedene pocetne formule,
tj. dijeljenjem pripadajué¢ih ukupnih tro$kova s brojem jedinica svakog ve-
zanog proizveda,

Odredivanje CK raznovrsnih proizvoda jednako je cdredivanju CK ve-
zanih istovrsnih proizveda, samo $to izratunavanje prosjetne CK za sve ve-
zane proizvode nema nikakvog smisla (zbog neuspcredivosti proizvoda).

Tako dolazimo do bitnih zaklju¢aka o odredivanju CK vezanih proizvoda
i o valjanosti pojedinih metoda. Onij glase:

1) Bez obzira na broj vezanih proizvoda (ili kvaliteta), suma pripadajuéih, ukup-
nih troskova po svakom proizvodu mora bit jednaka ukupnim troskovima proizvod-
nje. To jest:

(Tr+ + T + Ts + ... + Tn) = UT

2) Suma umnoZaka izmedu dobivenih CK po proizvodima i broja njihovih jedi-
nica mora biti jednaka ukupnim troskovima vezane proizvodnie, tako da je:

[(CK: . Q) + (CK:. Q) + (CKs. Q) + ... + (CKn.Qn)] = UT

3) Ako dobiveni rezultat me odgovara mavedenom onda méetoda izratunavanja
CK wezanih proizvoda nije ispravna niti su CK realne.

U skladu s navedenim zaklju¢cima ispitat éemo valjanost pojedinih me-
toda za cdredivanje CK vezanih proizveda u poljoprivredi.

ISPITIVANJE VALJANOSTI POJEDINIH METODA ZA ODREDIVANJE
CK VEZANIH PROIZVODA U POLJOPRIVREDI.

Za odredivanje CK vezanih proizvoda u pcljoprivredi primjenjuju se
razli¢ite metode. Najradirenije su »stara metoda«, »metoda relacija« (ili Lau-
rova), »metoda faktora« i »nova metoda.«')

a) »Stara metoda«

Naziva se »starom« zato §to je najduZe u upotrebi i §to je prva pronadena.
U praksi je veoma raSirena. 3

1) Vidi: Dr Veceslav Pavlek: Kalkulacije u stoéarstvu, PNZ, Zagreb, 1962. str. 15.
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Postupak izratunavanja CK vezanih proizvoda po toj metodi vrsj se ovako:

» .. od ukupnih tro$kova proizvodnje odbije se prometna vrijednost svih
ostalih proizvoda, osim onoga &iju cijenu koStanja trazimo. Ostatak predstav-
lja ukupnu cijenu koStanja (ukupne troskove preizvodnje — op. F. K\ tra-
7enog proizvoda. Ako ostatak podijelimo s naturalnom koli¢inom proizvoda
¢iju proizvodnu vrijednost traZimo, dobit ¢emo cijenu koStanja jedinice tog
proizvoda. Ova metoda je bila »dobra« za nisku proizvodnju, zato se i upo-
trebljavala u zaostaloj poljoprivredi.«?)

Pretpostavimo da imamc CGetiri vezana proizveda: P1, Pz, Ps i P:, Usvojimo
li veé navedene oznake i oznaéimo 1li vrijednost ukupne proizvodnje sa UV, a
vrijednost pojedinih vezanih proizvoda sa Vi, V2, Vs i Vs tada pored navede-
nih stoji i odnos:

UV = Vi + V: + Vs = V4

a postupak izratunavanja CK vezanih proizveda po »staroj metodi« moZe
se matematit¢ki prikazati na slijede¢i nacin:

T
Ti = UT — (V: + Vs 4+ V); CK1 = *Q,ﬁ
Tz
Te = UT— (Vi _+ Va_+ Vi CKz = -Qa
Ts
Ts = UT — (Vi + V2 + V4; CKs = 4QT
T
T =0T — (Ve = V.40 Ve)s o CKE = _Q4—_

U Skladli s prednjim zaklju¢kcm, ukupni trosSkovi vezane proizvodnje
moraju biti jednaki sumi dobivenih pripadaju¢ih ukupnih tro§kova pojedinac-
nih vezanih proizvoda, tj. mcera biti:

Ti.+ T + Ts + Tsa = UT

Isto tako, dobivene CK po ‘proizvodima, muZene odgovaraju¢im brojem
jedinica svakog proizvoda, moraju dati ukupne trc§kove vezane proizvodnje tj:

[(CK: . Q) + (CK:. Q) + (CKs, Q) + (CK:.Qy] = UT

Radi lakSeg razumijevanja valjanost ove metode prvo ¢emo ispitati na
primjeru CK vezanih istovrsnih proizvoda, tj. po klasama (kvalitetama) stol-
nog grozda. Spoznaje do kojih éemo do¢i zatim ¢emo provjeriti na objavlje-
nim primjerima primjene ove metode za odredivanje CK raznovrsnih vezanih
proizvoda. t ‘ L

Pretpostavimo da ukupni troskovi po ha stolnog grozda iznose 10.000%)
dinara, a ukupan prired da iznosi 100 q. Odnosi izmedu pojedinih kvaliteta
neka budu jednaki, tj. da svaka zauzima 25°% ukupne proizvodnje. Kod pro-

2) Ibid.
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dajnih cijena od d/kg po kvalitetama: ekstra — 1,50, I — 1,25, IT — 1,00 i skart
0,75 dobivamo slijedeéu vrijednost proizvodnje po kvalitetama i ukupno:

Ekstra (V) = 25 .15 = 3.750 dinara®
I (V) = 25 . 1,25 = 3.125 i
11 (V) = 25. 1 = 2500 o
Skart (Vo) = 25 . 0,75 = 1.875 "
Ukupno (TV) = 11.250 dinara®
Ukupni trcSkovi (U = 10.000 dinara®

Iz navedenog primjera je vidljivo da bi prosjetna CK stolnog grozda za
sve klase iznosila:

Primijenimo li »staru metcdu«, dobivamo slijedece CK po klasama:
ekstra — 1 d/kg, I = 0,75 d/kg. II — 0,50 d/kg, skart = 0,25 d/kg. Prosjena
cijena za sve klase iznosi 0,625 d/kg.

Sto je ovo? Zasto prosjena CK dcbivena »starom metodom« nije jedna-
ka CK koja se dobiva na bazi ukupnih troSkova i ukupne proizvodnje? Dobi-
vena prosje¢na CK nije realna, a to zna¢ da su nerealne i CK po klasama
(proizvodima), odnosno da metcda nije ispravna.

Da bismo utvrdili da li je ova metoda ispravna, odnosno da li zadovolja-
va kod niske i niskorentabilne, a ne kod visoke i visokorentabilne proizvod-
nje, ispitali smo njene rezultate kod rentabilne i kod nerentabilne proizvodnje.

Ispravnost »stare metode« kod rentabilne proizvodnje.

U ovom sluéaju vrijednost ukupne proizvodnje (UV) je veca od ukupnih
tro§kova vezane proizvodnje (UT), tako da se ostvaruje pozitivan financijski
rezultat (+ d). Dakle,

UV DT

Medutim, primjenom »stare metode« dobivaju se nerealne CK vezanih
proizvoda (bez obzira na visinu dobitka), jer je suma dobivenih ukupnih troS-
kova po proizvodima manja od stvarnih ukupnih troskova, tj.

(Tr + T + Ts +¢ < UT

Da bi to dokazali uzimamo veé navedeni primjer i iznosimo cijeli postupak:
Pripadajuéi ukupni troskovi pe kvalitetama stolnog grozda dobiveni »sta-
rom metodom« iznose:

%) Proratuni su u novim dinarima
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Ekstra (T1) = 10.000 — (3.125 + 2.500 + 1-875
10.000 — 7.500 = 2500 dinara

I (T2) = 10.000 — 8,125 = 1.875 dinara
II (Ts) = 10.000 — 8.750 = 1.250 dinara
Skart (T4) = 10.000 — 9.375 = 625 dinara

‘Na bazi dobivenih ukupnih tro§kova po kvalitetama (proizvodima) i broja
njihovih jedinica, dobivaju se slijede¢e CK po kvalitetama:

CK Ekstra (CK1) = 2500 : 2500 = 1 d/kg
CK I (CK) = 1.875 : 2500 = 0,775 d/kg
CKR 11 (CKs) = 1250 : 2500 = 0,50 d/kg
CK Skart (CKa) = 625 : 2500 = 0,25 d/kg
Ukupno (@ CK) = 6250 :100 = 0,625 d/kg

Zbreiimo 1i debivene ukupne treskove po proizvodima debivamo iznos od
6.250 dinara, dck stvarni ukupni trcdkovi vezane proizvodnje iznose 10.000
dinara.

Suma dobivenih pripadajuéih ukupnih tro$kova po proizvedima manja je
od ukupnih troSkova vezane proizvednje, $to zna¢i da ukupnj trcskovi po pro-
izvodima nisu realni.

Suma umnozaka izmedu dobivenih CK po preizvedima i broja njihovih je-
dinica (obrnuti postupak cd postupka izratunavanja CK na bazi dobivenih
ukupnih tro$kova po proizvodima) takoder ne odgovara ukupnim troSkovima
vezane proizvodnje,

Stvarni tro$kovi vezane proizvednje iznose 10.000 dinara, a »starom me-
todom« dobivena suma trcS§kova po preizvodima iznosi 6.250 dinara. Kamo je
nestalo 3.750 dinara ukupnih trcskova?

Budu¢i da ukupni treskcvi, kao suma pripadajué¢ih ukupnih troSkova po
proizvodima, odnosno kao suma umnozaka izmedu dobivenih CK i broja jedi-
nica po proizvodima, ne odgcvara stvarnim ukupnim troSkovima, to su dobi-
vene CK nerealne, a primijenjena metoda je neispravna.

Dakle, kod rentabilne proizveodnje »stara meto-
da« daje neispravne rezultate.

Ispravnost »stare metede« kod nerentabilne proizvodnje.

U ovom slu¢aju vrijednost vezane proizvednje (UV) je manja od u'cupnih
troskova te proizvodnje (UT), tako da se cstvaruje gubitak (— d). Dakle,

uv < UT

Primjencm »stare metode« opet se dobivaju nerealne CK po prcizvodi-
ma, jer je suma dcbivenih pripadaju¢ih ukupnih tro§kova po pro’zvedima
ve¢a od stvarnih ukupnih troSkova vezane proizvodnje, tj.

(Tr + T2 + T» + T4 > UT
Radi jednostavnosti ovaj sludaj prikazujemc na ranijem primjeru, samo

s izmijenjenim odnosom po klasama.
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Vrijednest proizvednje:

Ekstra (Vi) = 1500 kg . 1,60 = 2250 dinara
I (V2) = 1500 kg . 125 = 1.875 dinara
1I (Vs) = 1500 kg . 1 = 1500 dinara
Skart (V¢ = 5500 kg . 075 = 4.125 dinara
Ukupno (UV) = 10000 kg = 0.750 dinara
Ukupno (UV) = 10.000 kg. = 0.750 dinara
Ukupni trosSkovi (UT) = 10.000 dinara

»Starom metocdom« dcbiveni ukupni troSkovi po klasama iznose:

Ekstra (Ty) = 10.000 — 7.500 = 2.500 dinara
I (T:) = 10.000 — 7.875 = 2.125 dinara
I (Ts) = 10.000 — 8.250 = 1.750 dinara
Skart (T49) = 10.000 — 5.625 = 4.375 dinara

Ukupni trogkovi (UT) 10.750 dinara

CK po klasama iznose:

Ekstra (CKi) = 2500 : 1500 = 1.66 d’kg
I (CK:) = 2125 : 1500 = 141 d’kg
II (CKs) = 1.750 : 1500 = 1,16 d/kg
Skart (CK:) = 4375 : 5500 = 0,79 d/kg
Ukupno (@CK) = 10750 : 100 = 1,07 d/kg

)Stvarni ukupni tro§kovi opet iznose 10.000 dinara, a prosje¢na CK trebala
bi iznositi 1 d’kg. »Starom metodom« kod nerentabilne proizvodnje dobivaju
se veéi ukupni trofkovi i veée CK od stvarnih.

Razlika u ukupnim trc§kovima iznosi 750 dinara, a dobivena prosjec¢na
CK veta je od stvarne za 0,75 d/kg.

Dakle, i kod nerentabilne proizvodnje »stara
metoda« daje neispravne rezultate

Tako dolazimo do slijede¢eg zakljucka:

Kad je vrijednost vezane proizvodnje veéa od ukupnih troskova, tj. kod
rentabilne proizvodnje, »starom metodome« dcbiveni ukupni troSkovi po ve-
zanim proizvodima u sumi su manji od stvarnih ukupnih troSkova, a CK su
takoder ni%e od stvarnih. Drugim rijetima, kad je

uv > UT
(T 4 Te -+ Ts + ...+ Tn) < UT

Kad je vrijednost vezane proizvodnje manja od ukupnih troSkova te pro-
izvodnje, suma dcbivenih ukupnih troSkova po vezanim proizvodima odre-
denih »starom metodom« veéa je od stvarnih ukupnih troS§kova, a CK su ta-
koder veée od stvarnih, tj. kada je:

UV <. UT
(Tr + T= 4+ T8 + ... &+ Tn) >UT

72




Realne CK po toj metodj dobile bi se samo i jedino onda, ukoliko je vri-
jednost vezane proizvodnje jednaka ukupnim troSkovima, odnosno ukoliko su
CK svih vezanih proizvoda jednake prodajnim cijenama, To je moguce samo
teoretski.

»Stara metodac« je jednako neispravna kod vi-
sokorentabilne, niskorentabilne i nerentabilne pro-
izvodnje, odnosno kod visoke i miske, suvremene
i primitivne poljoprivredne proizvodnje,

Zato tvrdnja da je »stara metoda« dobra kod niske i niskorentabilne, ali ne
i kod visoke i visokorentabilne proizvednje, iako djelomi¢no csporava valjanost
te metode, nije ispravna.

»Stara metoda« je opéenito i potpuno neispravna.

Usporedimo 1i razlike izmedu tom metodom dobivenih i stvarnih ukupnih
tro§kova vezane proizvodnje, kao i izmedu ukupnih tro$kova i ukupne vrijed-
nosti vezane proizvodnje, dolazimo do objaSnjenja zasto je »stara metoda« opéce-
nito neispravna. :

U prvom slucaju, kad je ukupna vrijednost vezane proizvodnje bila veéa
od ukupnih troskova za 1.250 dinara, »starom metodom« dobiveni ukupni tros-
kovi bili su manji od stvarnih za 3.750 dinara,

Razlika u ukupnim troSkovima tri put je ve¢a od dobitka (375 :125 = 3).

Dobiveni troskovi u odnosu na stvarne smanjeni su za trostruku vrijed-
nost dobitka.

U drugom slucaju, kad je vrijednost vezane proizvodnje bila manja od
ukupnih tro$kova za 250 dinara, razlika izmedu stvarnih i »starom metodom«
dobivenih ukupnih troSkova iznosi 750 dinara, tj. tri put je veéa od gubitka
(25 .3 = T75).

»Starom metodom« ukupni troSkovi vezane proizvodnje uveéani su za
trostruku vrijednost gubitka.

Dakle, primjenom »stare metod e« kod renta-
bilne proizvodnje, wukupni tro$kovi vezane proiz
vodnje fiktivno se smanjuju, a kod nerentabilne
oni se fiktivno poveéavaju.

Pitanje je samo u kojim odnosima stoje dobitak ili gubitak sa smanjenim
ili poveéanim ukupnim tro$kovima proizvodnje.

U nasim primjerima, kod &etiri vezana proizvoda, razlika je bila trostruka.

ZasSto u oba slu¢aja dobitak i gubitak prema razlici izmedu stvarnih i
»starom metodom« dcbivenih ukupnih troSkova stoje u odnosu kao 1 : 3?

Odgovor je jednostavan, a daje ga matematicki prikaz te metode.

Razlika izmedu stvarnih i »starom metodom« dobivenih ukupnih troskova
vezane proizvcdnje jednaka je dobitku ili gubitku, uveéanom onoliko puta,
koliko iznosi broj iteracija vrijednosti proizvodnje svakog vezanog proizvoda
u postupku izradunavanja ukupnih tro§kova po proizvodima. U nasem primje-
ru vrijednost proizvednje svakog vezanog proizvoda (Vi, V2, V3, V4) ura¢unava-
na je tri puta, pa je i razlika izmedu stvarnih i tom metodom dobivenih ukup-
nih troskova trostruko veéa od dobitka i gubitka,
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Vrijedncst preoizvednje svakeg vezanog proizvoda u postupku izratunava-
nja pripadajué¢’h ukupnih troskova po proizvodima ura¢unava se cnoliko puta,
koliki je broj vezanih proizveda, minus 1. U nasem- primerima to je tri puta
4 —1=3).

Veé zbog toga primjena cve metode dovodi do apsurda.

Oznadimo 1i broj vezanih proizvoda sa »n«, broj iteracija sa »i«, razliku
izmedu ukupnih tro$kova i ukupne vrijedncsti vezane proizvcdnje sa »dg, a
razliku izmedu stvarnih i »starom metcdome dobivenih ukupnih troSkova sa
»D«, mozemo pisati:

i = n—1
UV —UT = £d
Pt =g id oi

Odatle je vidljivo slijedece: :

1) da se broj iteracija vrijednosti proizvodnje svakog vezanog proizvoda
poveésva usporedo s brojem vezanih proizvoda, pa ¢e i greSka nastala primje-
nom »stare metode« biti to veéa $to je veéi broj vezanih proizvoda;

9) da ¢e kod istog broja vezanih proizvoda greska biti to veca, $to je veci
dobitak ili gubitak (d); '

3) da ukupna razlika izmedu stvarnih i »starom metodom« dobivenih u-
kupnih troskova vezane proizvodnje (D) predstavlja umno¥ak izmedu »d« i »i«,
tj. da je greska to veca, Sto je veéi dobitak ili gubitak i §to je veéi broj vezanih
proizvoda.

U tome je cbjaSnjenje zaSto »stara metoda« dovodi do apsurda i omogu-
¢uje ¢itav niz proizvoljnosti i zloupotreba kod odredivanja CK vezanih proiz-
voda.

U sluéaju gubitka, primjenom »stare metode« cn se fiktivno povecéava, pa
su i dobivene CK vete od stvarnih, a u slugaju dobitka ukupni tro§kovi se fik-
tivno smanjuju, a CK su niZe od stvarnih.

U sluéaju veéeg dobitka dclazi i do toga da pejedini vezani proizvodi os-
taju bez troskcva, jer ih je »progutala« vrijednost ostalih vezanih proizvoda,
tako da prividno izgleda da pojedini vezani proizvedi nemaju CK, §to u veza-
noj proizvodnji predstavlja apsurd.

Vezanu proizvodnju upravo karakterizira &injenica da se u jednom pro-
cesu proizvodnje i kod datih (ukupnih) troSkova dobiva vige proizvoda, zbog
tega svakog od njih mora teretiti neki dio troSkova.

Pojava da pojedini vezani proizvodi primjencm »stare metode« mogu
ostati bez trogkova skriva moguénost proizvoljne igre s troskovima i CK ve-
zanih proizveda opéenito, zavisno od vrijednosti proizvodnje i redeslijeda ob-
ra¢una ukupnih tro$kova po proizvedima, tako da svaki vezani proizvod u
rentabilnoj, a narotito u visokorentabilncj proizvodnji, meZe imati - ukupne
trodkove i CK koji cdgovaraju zelji i potrebi onoga.tko ih izratunava.

Odatle mogu nastati necpravdane i inate neobjasnjive velike razlike u
CK istoeg proizvoda izmedu razli¢itih proizvodaca, tako da je upotrebom
»stare metode« ¢ak moguca (pseudo) »naucna« obrana apsurda,

Provjerimo sada navedene tvrdnje na primjerima odredivanja CK kod
raznovrsne vezane proizvodnje, konkretno stocarske, gdje nije moguée odre-
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diti prosjeénu CK za sve vezane proizvode. U tu svrhu uzimamo primjere iz

knjige prof. V. Pavleka.?)

1) Primjer

Treba odrediti CK vezanih proizvoda krave, koja godi$nje daje 1.200
1 mlijeka, 11.500 kg (svjezeg) gnoja, tele porcdne tezine 40 kg i prirast (kra-
ve) od 30 kg, ako ukupni troSkovi krave iznose 1.300 dinara, a ukupna vrijed-

nost proizvodnje 870 dinara.

Vrijednost proizvodnje (prihodi) po proizvodima iznosi:

Mlijeko 1.200 1 .045d = 540 d
Gnoj 11.500 kg . 0,2 ,, = 230 ,,
Tele 40 kg . 1,30 ,, = 52 ,,
Prirast 30 kg . 1,60 , = 48 ,,
Ukupni prihod = 870 d
Ukupni treskovi =1.300 d

Cijena kostanja mlijeka
Cijena kostanja teleta
Cijena kostanja prirasta

Cijena koStanja gnoja

= 1.300 — 330 = 970;
0,80 d
= 1.300 — 818 = 482;
za 1kg — 482 :0,40 = 12,05 d
= 1.300 — 882 = 478;
za 1kg — 478 :0,30 = 1593 d
= 1.300 — 640 = 660;
za 1kg — 660 : 115 =

zal 1 — 970 :

12 =

0,57 d

»Na temelju ovih raftuna ova metoda izgleda taénom i upotrebljivom.

Upravo zbog toga

koj upotrebi (podrtao — F. K.)«*)

2) Primjer

je jo§ i danas

u

Eiro-

Treba odrediti CK vezanih proizvoda krave, koja daje godisnje 4.000 1

mlijeka, tele porodne tezine 40 kg, 14.800 kg gnoja i ima prirast 30 kg

Ukupni troSkovi izncse 2000 dinara, a prihodi po proizvodima jesu:

Mlijeko 4000 1 .045 d = 1.800 d
Gnoj 14800 kg . 0,2 ,, = 296 d
Tele 40 kg . 1,30 ,, = 52d
Prirast 30 kg . 1,60 ,, = 48 d
Ukupni prihod = 2190 d
Ukupnj troskovi = 2.000 d

3) Dr Veceslav Pavlek: Kalkulacije. .., 16-17
4) lbid., str, 16
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Cijena ko$tanja mlijeka iznosi: 2.000 — 396 = 1604; za 1 litru
= 1.604 : 40 = 0,40 d. .

Cijena kostanja teleta = 2.000 — 2.140 = 140 = ?

Cijena kcStanja gnoja = 2.000 — 1.900 = 100; za 1 kg = 100 : 148
= 0,0067 d.

Cijena koStanja prirasta = 2.000 — 2.148 = — 148 = 7

Nakon navedenih raduna autor istite slijedece: »Na temelju ovih ratuna
pomoéu ove metode izgleda kao da tele i prirast nemaju nikakve cijene kos-
tanja. Izgleda kao da su nuzgredni ili otpadni proizvod bez vrijednosti, kao 1
da za njihovu proizvodnju nisu ulczena nikakva sredstva. Isto tako je i kod
male i velike proizvodnje, npr. pSenice ili kukuruza: kod malih prinosa je
metoda sdobra«, a kod velikih ne daje dobre rezultate.

Iz toga je vidljivo da ta »stara metoda« ne valja. Ona izgleda tatnom
i upotrebljivom samo kod neproduktivne, male i nerentabilne proizvodnje, a
kod moderne, visoke i rentabilne proizvednje ova Se metoda pokazuje
neta¢nom.

Zato se ova metoda u modernoj poljoprivredi ne moZe i ne treba upo-
trebljavati.«®)

Provjerimc sada valjanocst te metode na navedenim primjerimal

U prvom primjeru, kod niske i nerentabilne proizvodnje, u kojoj je
sdobra« »stara metoda«, dobiveni pripadajuéi ukupni trogkovi po proizvodi-
ma i ukupno iznose:

Mlijeko oy e e e 970 d
Tele Gi pholail abinlant, =y0 RIUOR 482 d
Prirast gL 8 680 _ aBot, 478 d
Gnoj - 660 d
Ukupno S . 4 & = & o8 o 2.590 d
Stvarni ukupni tro$kovi iznose L 1.300 d
Razlika atocy @d Yunel (B8 OF S5R-39000%d

Iako prividno dobra, »stara metoda« je potpuno neispravna, jer je dobi-
vena suma pripadajuéih ukupnih tro$kova po vezama proizvodima za 1.290 d
veéa od stvarnih, pa su i CK daleko viSe, odnosno nerealne.

Razlika izmedu ukupnog prihoda i stvarnih troskova iznosi 430 d, a razli-
ka izmedu stvarnih i dobivenih ukupnih troskova iznosi 1.290 d, tj. veéa je tri
puta, odnosno onoliko puta, keliko iznosi broj iteracija (4 — 1 = 3).

Prema tome, nafa tvrdnja da »stara metoda« ne valja ni kod niske pre-
izvodnje, stoji.

Njena prividna valjanost proizlazi samo odatle, $to svaki vezani proizvod
»dobiva« izvjesne troskove.

5) Ibid., str. 17
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U drugom primjeru prividno izgleda da tele i prirast nemaju troskova,
odnosno CK.

Zbrojimo 1i debivene pripadajuce ukupne troskove za mlijeke i gnoj
(1.604 + 100) dobivamo da su oni »konzumirali« 1.704 dinara ukupnih tros-
kova, koji iznose 2.000 dinara, tj- dok tele i prirast prividno nemaju troSkova,
od ukupnih tro§kova csta'o je neraspodijeljenc 296 d. Tako ukupni troSkovi
ostaju neraspodijeljeni, a pojedini proizvedi nemaju vrijednosti. Kako onda
ova metoda moze valjati?

Da je kojim sludajem predajna cijena mlijeka 0,50 d, tj. da je vrijednost
proizvodnje mlijeka jednaka ukupnim troSkovima, tacda pored teleta i prirasta
i stajski gnoj ne bi imao vrijednosti.

Mijenjaju¢i tako prodajne cijene pojedinih proizvoda ($to se prakticki i
zbiva) u istoj vezanoj proizvodnji, i isti proizvodi, jednom mogu imati visoke
troskove i CK, a drugi put mogu biti bezvrijedni.

Nadalje, pod pretpostavkom da postoje svega dva vezana proizvoda, od
kojih je vrijednost proizvodnje svakoga jednaka ukupnim tro§kovima, po volji
onoga koji izratunava CK svaki od njih mozZe istovremeno imati visoku cijenu
kostanja i biti bezvrijedan.

Takoder, postoje 1i tri ili viSe vezanih proizvoda, koji u parovima ili kom-
binacijama imaju jednake vrijednosti preizvodnje, svaki cd njih moze isto-
vremeno imati i ne imati vrijednost, zavisno cd volje onoga koji ih izra-
Cunava itd.

Valjanost neke metode za odredivanje CK vezanih proizvoda ne zavisi o
visini ili rentabilnosti proizvodnje, niti o prodajnoj cijeni.

»Stara metoda« nije neispravna same djelomi¢ne, ve¢ potpune, a pored
toga Sto je meispravna, cna omogucuje Citay miz proizveljnesti i zloupotreba,
jer su njome dobivene CK vezanih proizveda nerealne.

Zato ovu metodu ne samo da je opravdane Kkritizirati, ve¢ je treba u
nauci potpung cdbaciti, a u praksi zabraniti,

To treba utiniti zate, $to troSkevi vezane preizvednje predstavljaju datu,
realnu veli¢inu, koja se mikakvim razvrstavanjem po proizvedima ne smije
fiktivno peveéavati ili smanjivati, i $to CK moraju predstavljati pouzdane
i usporedive realne pokazatelje, oslobodene proizvaljnaosti.

Stoga ne zaéuduje $to se nakon dugog vremena pojavila djelomitna kri-
tik ove metode, veé zatuduje Sto se ona, iako potpuno neispravna tako
dugo upotrebljava.

U tom smislu neosporna zasluga prof. V. Pavleka je u tome, $to je —
usprkos brojnim autcrima, koji je navode i upotrebljavaju — prvi otvoreno
izrazio djelomié¢nu sumnju u njenu valjanost.

Dugotrajna upotreba potpuno neispravne »stare metode« za odredivanje
CK vezanih proizveda eklatantan je primjer kako se mehanicisticko-prakti-
cisti¢kim usvajanjem i prenoSenjem, bez potrebnog nauc¢no-kritickog prov-
jeravanja, kao »nauéne« primjenjuju i Sire potpuno neispravne metode.

Zato $iroka upotreba »stare metode« nije dokaz o njenoj valjanosti, veé
je dokaz o lo$oj mehanicisti¢ko-prakticistickoj i nekrititkoj praksi u nauci.

Bez toga se ne moZe objasniti dugotrajna. upotreba ove, potpuno neis-
pravne, metode.
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b) »Metoda relacija«, »metoda faktora« i »nova metoda«

Iako nose razlitite nazive, sve tri metode sustinski su jednake, a razliku-
ju se samo u matematickoj formi ratunanja CK vezanih proizvoda. To je vid-
ljivo iz postupka izrgtunavanja CK vezanih proizvoda po metodama.

Po »metodi relacija« CK proizvoda ». . . . . . ustanovi se tako
da se sveukupni troSkcvi svih proizvoda pomnoze s prometnom vrijednosti
onog proizvoda €iju proizvodnu vrijednost trazimo, a taj umnoZak se podijeli
prometnom vrijednosti svih proizvoda zajedno. Tako se nade proizvodna vri-
jednost ¢itave koli¢ine odredenog proizvoda. Proizvodna vrijednost jedinice tog
proizvoda (1 kg, 1) nade se tako da se vrijednost proizvoda podijeli s koli¢inom
istoga«.5)

Po »metodi faktora« CK «... pojedinog prizvoda ustanovljuje se
tako da se najprije ustanovi s koliko postotaka sudjeluju razni pro-
izvodi u ukupnom prihodu, zatim se ukupni troSkovi pomnoZe s postotkom
onog proizvoda ¢iju cijenu koStanja ispitujemo. Takc se dobije cijena ko$tanja
doti¢nog proizvoda za ¢itavu koli¢inu. Za jedinicu tcg proizvoda CK se ustano-
vi tako da se ova vrijednost podijeli s koli¢inom proizvioda.«)

Po »novoj metodi »... dijeljenjem svih troskova s ukupnim prihodima i
mnoZenjem s trZnom cijenom doti¢nog proizvoda dobije se cijena koStanja
za jedinicu proizvoda. Ova »nova« metoda daje najbrze rezultate.«®)

Ako pored navedenih oznaka prodajne cijene vezanih proizvoda ozna¢imo
sa PCy, PC:;, PCs . . . . PCn, tada se postupak izratunavanja CK, po
ovim metodama u opéem obliku matemati¢ki moZe izraziti na slijedeée nadine:

Metoda relacija:

CKn = ( Eﬂ~):Qn=(UT.j/v—‘nk);anz( __I_JT_‘Vn):Qn
uv uv uv
Metoda faktora:
Vn Vn
CEn = ( — -UT>:Qn)=[(~UV~ . 100) . UT] : Qn

uv
Nova metoda:

CKn = (UT : UV) . PCn

Izrazena u drugom obliku, vrijednost u zgradi po »metodi relacija« jed-
naka je vrijednosti pc »metodi faktora«, a treé¢i oblik po »metodi relacija«
jednak je »novoj metodi«, jer je

PCn = Vn : Qn

Stoga sve tri metode daju iste rezultate i nema razloga da nose razlidite
nazive, jer se ukupnj troSkovi po vezanim proizvodima odreduju na bazi

€) Dr Veceslav Paviek: Kalkulacije ..., ep. cit., str. 15

7) lbid
8) Ibid.
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ukupnih troskova vezane proizvodnje i uée$éa pojedinih proizvoda u ukup-
noj vrijednostj vezane proizvodnje.

Stega nuzno ne sadrze manjkavosti »stare metede« i nije potrebno do-
kazivati njihovu ispravnost na primjerima,

Medutim, zato Sto su jednake, imaju i iste manjkavosti, Opéa im je manj-
kavost $to se CK vezanih proizvoda odreduju na bazi prodajnih cijena, a to
bi bilo ispravno samc onda kad bi troSkovi proizvodnje vezanih proizvoda bili
funkcija prodajnih cijena.

ZAKLJUCCI

a) »Stara metoda« za odredivanje CK vezanih proizvoda je potpuno ne-
ispravna. Zato je u nauci treba odbaciti, a njenu primjenu u praksj treba
zabraniti.

b) Ostale metode sustinski su jednake, jer se razlikuju samo u matema-
titkoj formi racunanja CK, a daju iste rezultate.

¢) Trebalo bi pristupiti temeljitom izu¢avanju problematike CK vezanih
proizvoda u poljoprivredi, koriste¢i znanja i iskustva iz drugih privrednih
oblasti.

d) U poljoprivredi bi trebalo primjenjivati jednu i jedinstvenu metodu
za izratunavanje CK vezanih proizvoda, a ako se primjenjuju razli¢ite meto-
de koje daju i razlicite rezultate, tada bi pored CK trebalo navesti i metodu
kojom su odredene.

THE METHODS FOR THE COST OF PRODUCTION DETERMINATION OF
BINDED PRODUCTA AND THEIR WIKEDNESS IN AGRICULTURE

Ing. Franjo Kameneéki
Summary

Examining the worth of particular methods for determination the cost
of production for binded products in agriculture, author came to the following
results:

1. As for »The Old method« — not only that is completely incorrect, just
it enables series of misuses and wrong interpretations, even pseudo — scienti-
fie absurd’s defence. Therefore it must be thrown off from agricultural
sejence and its application in practical work must be forbidden.

The reasons for that are:
a) At athe profitable production obtained total costs summary are lower if

we use »The Old method« by binded products than actually costs of binded
production, in that case costs of production seems to be lower.

79




b) At the uneconomical production sum of total costs by the binded
products is higher than actually total costs, in that case the cost of production
looks higher.

¢) The reason of incorrectness by »The Old method« js in manner of
computation due to total costs by products, and error is much higher as
number of binded products are higher and what is bigger gain or loss of
profit in binded production.

2. »The method of relations«, »Method of factors« and »New method«
are only mathematical different forms of the same calculation. Therefore all
of them give the same results. Weak point of these methods is what for the
cost of production ones take selling prices, although production cost must not
be their function,
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